
FAQ Leistungssport                         

Liebe Athletin, lieber Athlet,  

herzlichen Glückwunsch zur erbrachten Leistung!  

Mit deiner Leistung hast du dich für eine potenzielle Aufnahme in den Nationalkader qualifiziert –eine 
endgültige Athletenauswahl wird vom Trainerstab jedoch erst nachträglich getroffen. Daher die kon-
krete Anmerkung, dass eine Normerbringung auf Deutschen Meisterschaften nicht automatisch die 
Aufnahme in den Nationalmannschaftskader bedeutet. Vielmehr müssen die erbrachten Leistungen 
aller Athletinnen und Athleten des Jahres sowie der Abgleich interner Vorgaben, verfügbarer Kapazi-
täten und die internationale Perspektive Berücksichtigung finden. Aus diesem Grund ist es uns leider 
nicht möglich, eine Aufnahme direkt mit der Normerbringung auf der DM zu versichern. 

Dieser Bogen dient der Aufklärung und der Kontaktaufnahme, falls deinerseits Interesse an einer Zu-
sammenarbeit besteht. Die Förderung der Sportverbände durch den DOSB ermöglicht es dem BVDK, 
die Athletinnen/Athleten des Nationalkaders durch ein Trainerteam, Reisekosten, Lehrgangsmaßnah-
men, Wettkampfkosten und Ausrüstung zu unterstützen. Diese Sportförderung ist auch an Leistungs-
vorgaben geknüpft. Um diese erfüllen und den Leistungssport im BVDK weiter entwickeln zu können, 
müssen Trainings- und Leistungsvorgaben von den Kaderathletinnen/Kaderathleten erfüllt werden. Im 
Folgenden werden einige der häufigsten Fragen rund um das Thema Kaderaufnahme beantwortet. 

F: Ich habe die Kadernorm erbracht und wurde am Wettkampf von einem BVDK-Offiziellen angespro-
chen. Wie ist nun das weitere Vorgehen? 

A: Alle Daten der potenziellen Kaderathletinnen/Kaderathleten werden nun gesammelt, bis die deut-
schen Meisterschaften Classic und EQ der jeweiligen Altersklasse absolviert wurden. Aufgrund der För-
dermittel, die der BVDK erhält, sowie Vorgaben des DOSB, ist eine Limitierung der Kaderplätze not-
wendig. Wegen dieser Limitierung kann voraussichtlich nicht jede Person, die eine Norm erbracht 
hat, in den Nationalkader berufen werden. Daher wird eine Auswahl der Kaderathletinnen und Kade-
rathleten auf Grundlage der erbrachten Leistungen sowie nach Auswertung eines Sichtungslehr-
gangs getroffen. 
Auf diesem Sichtungslehrgang, zu dem die vielversprechendsten Sportler und Sportlerinnen eingela-
den werden, werden neben einer Beurteilung relevanter Leistungsfaktoren wie grundlegender sport-
licher Fertigkeiten und Fähigkeiten, sowie der Technik der Wettkampfübungen, auch persönliche Ge-
spräche geführt. Ziel ist es, neben einer Momentaufnahme der sportlichen Leistungsfähigkeit auf einer 
Deutschen Meisterschaft auch eine Einschätzung der sportlichen Perspektive sowie der Eignung als 
Kaderathlet oder -athletin zu erhalten. Es finden pro Jahr zwei Sichtungslehrgänge statt – einer für 
Aktive und einer für Jugend und Junioren. 

F: Ich bin dem Link des QR-Codes gefolgt und habe das Formular ausgefüllt. Wann wird sich jemand 
bei mir melden? 

A: Die Kontaktaufnahme erfolgt erst, wenn alle deutschen Meisterschaften der jeweiligen Altersklasse 
absolviert und die Auswertung durch das BVDK-Trainierteam erfolgt ist. Egal ob du eine Einladung zum 
Sichtungslehrgang erhältst oder nicht, es wird eine Antwort geben. 

  



F: Wie läuft die Nominierung für internationale Wettkämpfe ab? 

A: Nach der Kaderaufnahme wird die Athletin/der Athlet vom Bundestrainer auch weiterhin beurteilt. 
Dabei geht es insbesondere darum, inwieweit die Athletin/der Athlet einerseits die Bereitschaft zur 
engeren Zusammenarbeit mit dem Trainerteam zeigt und andererseits die Möglichkeiten hat, langfris-
tig Leistungssport zu betreiben. Die Trainingsplanung kann von einem eigenen Heimtrainer übernom-
men werden, ein gegenseitiger Austausch ist jedoch notwendig. Ziel ist es, die Athletin/den Athleten 
entsprechend den leistungssportlichen Vorgaben des DOSB zur Kaderstruktur zu entwickeln. 
Die Nominierung für die internationalen Einsätze erfolgt intern und ist neben der individuellen Ergeb-
nisentwicklung auch an weichen Kriterien wie Sportsgeist, Kollegialität, Leistungswille, Zuverlässigkeit, 
Bereitschaft zur Teilnahme an Kadermaßnahmen u. a. orientiert. Der Bundestrainer kann in Fällen, in 
denen Kaderathletinnen und -athleten ihren Vorgaben bzgl. des Trainingsumfangs oder der Verpflich-
tung, Trainingsberichte abzugeben, nicht nachkommen, bei denen eine sportliche Entwicklung aus-
bleibt oder aufgrund anderer Umstände von der Nominierung zu internationalen Wettkämpfen abse-
hen. 

F: Von den Athletinnen und Athleten wird eine professionelle Einstellung erwartet. Was ist damit ge-
meint? 

A: Da es sich im Nationalkader um Leistungssport handelt, wird von allen Athletinnen und Athleten 
erwartet, dass sie eine professionelle Haltung zeigen. Dies beinhaltet zu akzeptieren, dass der Sport 
auf diesem Niveau einen großen Teil der Freizeit in Anspruch nimmt, aber ebenso die Bereitschaft, sich 
leistungssportgemäß zu ernähren und auf die eigene Regeneration zu achten. Kaderathletinnen und -
athleten sind Vorbilder für Sportler und Sportlerinnen aller Altersgruppen, die unseren Sport betrei-
ben. Dementsprechend beinhaltet die professionelle Haltung auch ein vorbildliches Auftreten im All-
gemeinen und auf sozialen Medien, sowie bei internationalen und nationalen Wettkämpfen. 

F: Was ist, wenn ich Prüfungen habe, verletzt bin oder private Probleme mein Training einschränken? 
Verliere ich dann meinen Kaderplatz? 

A: Natürlich nicht. Das Trainerteam ist an einer langfristigen Zusammenarbeit interessiert und selbst-
verständlich kann in solchen Phasen das Training reduziert erfolgen.  

F: Wie lange gilt die Kaderzugehörigkeit? 

A: Kaderverträge haben eine Laufzeit von einem Jahr. Die Berufung erfolgt zunächst in den Perspektiv-
Kader (PK) oder den Nachwuchs-Kader (NK), was die Teilnahme an einer EM ermöglicht. Um im Akti-
venbereich an einer WM teilzunehmen, muss eine Leistung erbracht werden, welche als Teilnahme-
norm für die WM gilt und jedes Jahr aktualisiert wird. Für die Fortführung der PK/NK-Kader-Zugehö-
rigkeit muss sowohl die entsprechende Norm jedes Jahr auf einer Einzel-DM oder internationalem 
Wettkampf bestätigt werden als auch individuelle Entwicklungsziele erbracht werden. In Verletzungs-
phasen oder begründbaren Einzelfällen können jedoch auch Ausnahmen mit dem Bundestrainer ver-
einbart werden. Solltest du weitere Fragen haben, sprich uns gerne an. 

Falls du Interesse an einer potenziellen Aufnahme in den Nationalkader hast, sende uns deine Daten 
innerhalb der Frist über den dafür vorgesehenen QR Code.  
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